

14周年
改版 热烈庆祝
郑州晚报创刊67周年

解码金融



现在,越来越多的城商户开始开通手机支付,从出门打车,到服装店、超市购物,再到饭店、洋快餐店点餐等,几乎涵盖了市民每天的衣食住行。伴随着消费迈入移动支付时代,手机支付已经成为越来越多市民的“第二钱包”。仅凭一部手机,人们几乎可以搞定绝大部分的支付转账,甚至是取款。在移动互联网的浪潮之下,金融机构、运营商、第三方支付平台都在积极抢占移动支付市场。方便、快捷的移动支付方式正在逐渐取代传统的现金支付。郑州晚报记者 倪子



市民故事

钱包不再成出门“标配”

小刘是个宅男,也是朋友眼中的“技术控”,被朋友亲切地称为“多啦A梦”般的万能修理工。不过,生活中他有个大软肋,那就是出门总忘记拿钱包。

对于经常忘带钱包这种“恶习”,小刘的解释是:“我对金钱存在间歇性失忆。”事实证明,他的确不是葛朗台般的吝啬鬼,而是真的存在某根神经的间歇性短路。

不久前,小刘的这根“软肋”又犯毛病了。原来,上周末出门前,小刘答应顺道帮小伙伴买两张火车票,但到了火车站才发现忘带钱包了。“怎么买票?求助万能的‘朋友圈’吗?”他一边掏手机,一边如同排除技术故障般寻找着解决办法。打开手机主页,“xx银行”APP手机银行客户端迅速进入了他的视线,小刘立刻觉得自己有救了。那一刻,小刘知道自己的麻烦解决了,电子支付对于他来说简直So easy。通过电子支付,他顺利帮小伙伴买到了火车票。

从那以后,小刘出门只拿手机,他的钱包逐渐被淘汰了。能手机支付的,用手机支付,还不用担心收假钱,需要现金支付的,可以无卡取款,临时用手机银行预约取款即可,非常方便。更重要的是,困扰自己多年的忘带钱包间歇性失忆症估计也不治而愈了。

此外,他还经常网上购物。现在不少银行都推出了自己的电子商城。无论产品种类还是价格,一点不输于某宝某东。更为关键的是,上线金融产品和虚拟服务可是非银行系电商所没有的。这不,小刘近期打算买房,他在某银行商务平台上看到,该行与多家中介机构合作,房源直接在商务平台上推广,点开相关选项,不仅可以看到合作房源的介绍,还能在上面申请贷款,十分方便。这大热天的,他再也不用顶着烈日、冒着堵车风险去外面看楼盘了。

移动支付渗透百姓生活全方位 一种支付方式 不带钱包出门成常态

手机支付渐成主流

懒得出去交话费、还信用卡欠款,就用手机转账;不想出去逛街购物,网上购物更离不开手机支付;出去吃饭,懒得带钱包,带上手机即可;出门打车更不用说了,“滴滴”一声手机支付……伴随着消费迈入移动支付时代,手机已经成为越来越多市民的“第二钱包”。

根据有关数据显示,2015年中国第三方移动支付交易规模超过10万亿元,支付宝以68.4%的市场占有率位居首位,财付通紧跟其后,市场份额达20.6%。两大第三方支付平台占有市场近九

成的份额。

早在今年2月18日,苹果Apple Pay正式进军中国,为了实现有效推广,银联联合多家银行纷纷推出优惠活动,大力宣传。Apple Pay是一种令移动支付焕然一新的支付方式。持卡人不再需要随身携带厚厚一叠卡片,只需将银联卡添加到iPhone、Apple Watch以及iPad上,一个手机甚至一块手表即可完成便捷、安全的日常消费。

随着Apple Pay的大面积铺开,彻底点燃了各大手机厂商对NFC支付技术的热情。3月29

日,三星与中国银联及15家商业银行达成合作的Samsung Pay服务正式上线,在最新的三星移动设备上可体验到Samsung Pay服务。国内包括工商银行、建设银行、中信银行等在内的10余家商业银行支持此项服务。未来,更多银行有望加入该行列。

另外银联和华为联合宣布,双方将共同推广华为移动设备上基于安全芯片的Huawei Pay服务。一时之间,各种Pay支付如雨后春笋般萌生,手机支付迎来了真正意义上的市场前景。

无卡取款成“新兴市场”

随着各种Pay的来袭,无卡取款也成了一块“新兴市场”。年初,建设银行、招商银行、光大银行已经宣布其ATM机支持通过三星支付取现。而在此之前,招商银行和光大银行的ATM机均已支持Apple Pay取款。

据银行相关人士介绍,用户使用Apple Pay无卡取款业务,只要找到开通业务的ATM机,在操作界面上点击“非接IC卡”,进入“金融账户”后输入想要取款的金额,点击完成安全确认后,就进入

刷手机的环节,将绑定了银行卡Apple Pay的苹果手机在非接触式感应区进行读取,校验指纹,为了安全起见,ATM机会提醒你再度将手机放在读卡器上,感应完成后,就可以取走现金了。需要注意的是,Apple Pay在同行ATM无卡取款并没有手续费,但涉及跨行取现,将被扣收一定费用。

实际上,在Apple Pay与Samsung Pay上线前,各大银行已注意到了这个市场。如2010年交行即推出了手机终端“e动交

行”,率先在全国实现柜员机无卡取现;广发银行也于2011年推出“手机银行预约取款功能”,同样是通过手机银行“预约取现”,便能在支持该功能的广发柜员机上取到现金。

对此,分析人士表示,“无卡取现”的预约号类似于动态密码,安全性高,可有效降低银行卡被盗刷的风险。苹果以及三星支付均看中这块市场的潜力。不过,只有当银行卡这个介质完全消失或电子化后,无卡取款才会越来越流行。

网络诈骗风险更加严峻

随着手机支付的普及,越来越多市民的手机上都绑定了一张甚至多张银行卡。然而,在享受支付便利的同时,许多问题也随之而来。

市民刘女士告诉记者,近日她看到附近新开的一家超市在搞活动,用手机扫码支付有优惠,最高还可以免单,让她十分心动。“回家后我就赶紧让女儿教我怎么用手机支付。”但是自从使用手机付款后,刘女士经常会收到一些垃圾短信,贷款的、积分兑换的、代写论文的,什么短信都有。刘女士担心,不知道是不是因为使用手机支付,导致信息泄露了。

市民小陈也表示,现在手机支付已经成了一种潮流,但是偶尔会遇到一些问题,“有一次我在某商场里连接了一个免费无线网,用手机支付款项后,发现手机页面不受控制地自动跳转,吓得我赶紧关机。”

对此,业内人士表示,市民在手机支付时,一定要注意保护个人隐私,特别是为了享受到优惠而刚学会使用手机支付的中老年人,在使用手机支付时,更应该提高安全意识。如果装有支付宝的手机丢失,首先拨打银行的服务热线挂失,冻结账户,其次要找通讯运营商挂失、补卡。用户可以在丢

失手机的第一时间,在电脑上登录支付宝,进账户设置栏目中关闭无线支付,以保护账户安全。

此外,为了提高手机支付的安全性,在日常使用中,不要轻信陌生人发来的二维码信息,同时在手机上设置好开机使用密码,并使用数字证书、宝令、支付盾、手机动态口令等安全必备产品。手机支付软件、购物软件等都需要登录密码,不要设置自动登录,使用完手机支付软件之后,要先退出,然后再次进入登录界面,清除之前的登录账号信息等,并养成定期修改登录密码、支付密码等好习惯。

